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LINEAMIENTOS A TENER EN CUENTA EN LOS PROCESOS DE CONTRATACION DE SERVICIUDAD E.S.P. CON LA DECLARATORIA DE CALAMIDAD PUBLICA POR COVID 19 Y EXPEDICIÓN DE LA RESOLUCION INTERNA No. 234 DE 2020

Que de acuerdo a la calamidad pública decretada por el alcalde municipal mediante decreto 137 de 2020, Serviciudad ESP, a su turno mediante la Resolución Interna No. 234 del 17 de marzo de 2020 adopto, entre otras, las siguientes medidas para mitigar la calamidad pública en el municipio de Dosquebradas:

1. Adelantar por contratación directa todos los procesos que se requieran para la adquisición de insumos y contratación de servicios, personal, requerido para contener y afrontar la crisis sanitaria que el municipio de Dosquebradas.

La adopción de esta medida conlleva a que se pueda contratar de manera directa prescindiendo de aplicar las normas y procedimientos establecidos en el manual de contratación de la entidad o en las disposiciones internas de la Empresa.

Es decir, no se realizarán los procesos a través de invitación privada con tres propuestas, ni procesos de invitación a través de la página web, ni mucho menos licitaciones.

No obstante, esta adopción de medidas no quiere decir que se pueda abusar de la declaratoria de calamidad pública, por lo cual se debe de tener en cuenta antes de adquirir el compromiso contractual con los diferentes proveedores, lo siguiente: 

Dejar la trazabilidad de la consulta sobre mínimo dos (2) opciones de proveedores, para establecer el precio de mercado que rige en estos momentos, de ser posible, si no es posible, se debe dejar la constancia, (emails, llamadas telefónicas con los datos de las personas que brinda la información)

No se requerirá la elaboración de estudios previos, ni términos, cada área  que tenga la necesidad deberá diligenciar una “Ficha resumen” que tendrá una nota dejando constancia que las condiciones de la contratación son por calamidad pública que contendrá: Nombre del proveedor, Objeto, valor, Plazo, Obligaciones, indemnidad, Rubro presupuestal, 

Al proveedor se le debe de solicitar los siguientes documentos, los cuales debe enviar vía email:
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Se deberá designar un supervisor o interventor
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LEONARDO RAMOS RAMIREZ
Secretario General  
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